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Latinovits Pál főispán urat, aki tegnapelőtt 
érkezett székhelyére, Zomborba, igen kellemet­
lenül érintette azon vita, mely a városi párt 
megalakulása kapcsán keletkezett, mert a főispán 
urnák, programmjához biven, célja a zombori 
szabadelvűpártban is a teljes összeolvadást, a 
teljes békességet megvalósítani s azon ellentéte­
ket, melyek helylyel-közzel a politikai uj alaku­
lásból kifolyólag még felbukkannak, az igazság, 
méltányosság és a kölcsönös jóakarat fegyvereivel 
megszüntetni. Természetes dolog ezek szerint, hogy 
a főispán ur, a polémiáról mit sem tudott s a lapunk­
ban, az említett kérdésre vonatkozólag megjelent 
közleményekre semminemű befolyást nem gyako­
rolt, e közlemények tehát lapunknak és szerkesz­
tőjének egyéni véleményét képezik. Ily formában 
az elmondott bírálatokat érthetőleg továbbra is 
teljesen fenntartjuk, anélkül azonban, hogy a po­
lémiát tovább fűznénk, mert azt, e kérdésben 
egyelőre befejeztük s várjuk a fejleményeket, 
melyeknek igazságos regisztrálása nem fog el­
maradni.

A polémia kapcsán felvettetett azon kérdés 
is, vájjon lapunknak, a „Bácskádnak viszonya 
a megyei és városi intéző körökhöz milyenné 
vált a főispánváltozás folytán. Fel vagyunk ha­
talmazva annak határozott kijelentésére, hogy 
azon erkölcsi és szellemi kapocs, mely a „ Bács­
kát“ a megyei és városi közélet vezérlőihez év­
tizedek óta fűzte, továbbra is érintetlenül fenn 
fog állani, lapunk e téren továbbra is az eddigi 
támogatásban részesül s marad ezentúl is, — 
az intéző körök sajtóorganma. Természetes dolog, 
hogy Latinovits Pál főispán ur, ismert elveinél 
fogva, szívesen és köszönettel vesz, a közjó elő­
mozdítására irányuló munkálkodásában, minden, 
bárki részéről, bármely oldalról jövő s bármely 
komoly formában megnyilatkozó sajtóbeli támo­
gatást.

A gazdasági munkások segély­
pénztára.

— Az első esztendő. —

Még csak egy éve annak, hogy az 1900. 
XVI. t. c. alapján életbe lépett az Országos 
Gazdasági Munkás- és Cseléd-segély- 
pénztár. Mikor ez az emberbaráti intézmény 
megkezdte üdvös működését, mindenfelé igaz 
örömmel fogadták a magyar gazdasági munkás­
nak — a föld népének — ezt a leghívebb jó 
barátját.

Az uj törvényt csakhamar elnevezték a sze­
gény ember törvényének, mert a józan magyar 
munkás gyorsan belátta, hogy ezt a törvényt 
csakis az ő javára alkották és fölismerte azt is, 
hogy egyedül ennek a törvénynek köszönheti, 
hogy most már biztosíthatja magát afelől, hogy 
elöregedésére, munkaképtelensége idejére, nem 
kell koldusbotot fognia.

Ez a törvény senkire sem erőszakolja, hogy 
tagja legyen a segitő-pénztárnak. Kinek-kinek 
kényére hagyja, hogy beiratkozik-e vagy nem 
iratkozik be a segitő-pénztárba. A törvényhozás 
bölcsen járt el, amidőn abból indult ki, hogy 
akarata ellen senkin sem fog az uj törvény 
segíteni.

A józan magyar munkás saját sorsának maga 
a kovácsa. Nem szereti a minden áron való gyám­
kodást. Maga akarja megkülönböztetni a jót a 
rosszról és most is bebizonyította, hogy szívesen 
sorakozik az egyedül az ő^ javára életbeléptetett 
intézmény védszárnyai alá, mert a saját szemével 
látja, hogy ez az emberbaráti intézmény az or­
szág legtávolibb vidékein is milyen nagy gonddal 
ápolja és istápolja azokat a gazdasági munkáso­
kat, kik segélyére szorulnak.

A segélypénztár egy évi működése világosan 
bizonyítja, hogy a föld népét gyakran éri olyan 
baj, mely őt munkaképtelenné teszi és gyakran 
fordulnak elő olyan balesetek, melyek a földmi- 
ves nép családját örökre megfosztják a kenyér- 
keresettől.

Még csak egy esztendeje, bogy a segély­
pénztár hasznos működését megkezdte és már 
eme rövid idő alatt 760 földmives jutott abba a

szomorú helyzetbe, hogy jótéteményét kénytelen 
volt igénybe venni. A segélypénztár minden egyes 
esetben gyorsan gondoskodott a bajba jutott 
ember gyógykezeléséről és anyagi támogatásáról, 
hogy betegsége ideje alatt ne legyen kénytelen 
családjával együtt az irgalomkenyéreu tengődni.

A beállott baleset 58 földmivelőt megölt. 
Mind az 58 esetben a család a legnagyobb nyo­
morban maradt hátra. A segélypénztár központi 
igazgatósága sürgősen intézte el az özvegyek ké­
relmét és minden egyes esetben 400—400 koronát 
szolgáltatott át a nyomorral küzdő családnak.

A beállott baleset a segélypénztár tizenhat 
tagját, a megejtett orvosi vizsgálat szerint, min­
denkorra munkaképtelenné tette. Ezekben az ese­
tekben a központi igazgatóság szintén a legmél­
tányosabban és a legnagyobb gyorsasággal intéz­
kedett és ma már mind a 16 munkaképtelenné 
vált tag, élete fogytáig részesül a törvény által 
előirt anyagi támogatásban.

Ezek a számok világosan beszélnek és egytől- 
egyik hirdetik ennek az emberbaráti intézménynek 
szükséges voltát.

Világosan látható ezekből a számokból, hogy 
a segélypénztár rövid fennállása óta is már sok 
szerencsétlen embert mentett meg a koldusbottól 
és számos özvegyet mentett meg a kétségbeeséstől.

Az emberbaráti intézmény üdvös működése 
bizonynyal az oka annak, bogy a segélypénztár 
tagjainak száma olyan gyorsan emelkedik. Mert 
eltekintve attól, hogy 1900. XVI. t. c. 8. §-a 
alapján a gazdák által kötelezőleg biztosított cse­
lédek száma mintegy 500,000, a segélypéuztárba 
beiratkozott rendes és rendkívüli tagok száma is 
már elérte a 13,000-et.

A segélypénztár igazi emberbaráti működése 
buzdította bizonynyal arra a királyi hercegeket, 
főrendeket, a képviselőház tagjait, nagybirtoko­
sokat, a különféle kulturális pénzintézeteket, a 
vármegyéket és községeket, hogy olyan nagy 
számban csoportosuljanak a segélypénztár alapitó 
tagjai sorába. És bizonynyal ez az oka annak is, 
hogy ez év végéig beiratkozott 1000 alapitó tag 
150,000 koronával gyarapította azt a vagyont, 
melynek egyedül az a hivatása, bogy a föld népét 
támogassa, istápolja.

A „BÁCSKA“ tárcája.
Valaha . . .

Valaha vidáman dalolt az ajkam,
Most némán járok, búsan, fáradtan . . .

Valaha merészen, büszkén szerettem,
Most nincsen senki, a ki szeressen . . .

Valaha a szívem lobogva égett,
Most megvan fagyva bennem az élet . . .

Herold Gyula Béla.

A GRÁL ÉS ARTUS-lOroÉRÓL.
(Részlet szerzőnek szabad lyeeumi előadásából.)

A középkor éltető eleme a lovagi intézmény. A 
lovag, a mint virágzásának delén látjuk, a nemes ember 
mintaképe. Egyesit magában mindent, mi a testet s 
lelket értékessé teszi. Vitéz, ügyes és szép. Vallásos, 
becsületes és finom műveltségű. A kardot, dárdát épp 
agy forgatja, mint a hogy a lantot pengeti. A csata­
téren, a lakomán, a tornán, a dalosversenyben, az Isten­
házában s a szépnem szemeinek kereszttüzében egyformán 
megállja helyét. Ezek a lovagok szerették a zenét, sze­
rették a költészetet, ök maguk katonák, zeneszerzők 
és költők is voltak egyben. Költészetüknek tárgya a 
szerelem és a lovagdicsőség. Hőse mindig lovag a leg­
különfélébb helyzetekben.

A lovagnak legnagyobb bűnei közé tartozott a 
henyélés. Egy pillanatnyi tétlenség lerontotta egész 
nimbuszát. A hármas cél érdekében (Isten, ur és asszony) 
állandó tevékenységet kellett kifejtenie. Ha erre magától 
nem kínálkozott alkalom, keresni kellett azt. Ez a foly­
tonos tevékenység, a lovagi kalandoknak egymásra 
halmozása a lovagi elbeszélő költészet egyik ismertetője.

Tehát nem a múzsa szelíd ihlete lelkesíti a dalnokot, 
hanem éppen úgy, mint a mű hősét, „Aventiure“ asz- 
szony, a kalandok uemtője.

Ebben az izgó mozgó változatosságban van két 
központ, mely körül az egész lovagi élet forog és ez 
az „Artus király asztalköre“ és a „Szent Grál“. Mind­
kettő szenvedő központ, mely nem cselekszik semmit, 
de minden körülötte és érte történik.

Artus vagy Artur király a lovagok mintaképe, a 
megtestesült lovagi eszmény, a lovagok királya. Mondája 
abban különbözik a föld minden egyéb mondáitól, hogy 
a cselekvényt teljesen nélkülözi. Szépsége tehát a nyu­
galmas fenség, a visszatartott erő, az istenség uralkodó 
mozdulatlansága.

Artus király feleségével, Gineorával és a föld leg­
kitűnőbb 12 lovagjával és a legtündöklőbb nemes höl­
gyekkel várának nagy termében asztalnál ül s kegyesen 
fogadja az odaérkező lovagokat. Elbeszéléseikből tudo­
mást vesz a viiág dolgairól s a bajosabbak elintézésére 
néha-néha egyik-másik lovagját küldi ki. Ez a lovagi 
költészet Artus mondája. Minden lovagnak pedig az a 
célja, dicsőségének netovábbja, tetteinek jutalma, hogy 
Artus királyhoz eljusson s asztalkörébe felvétessek. Erre 
azouban csak a teljesen szennytelen, hősi tettekben 
gazdag lovagi élet érdemesít.. Ki magát igy kitüntette, 
rátalál Artus várára. Ily módon lett Artus a lovagi el­
beszélő költészet egyik középpontja. E monda a legkü­
lönfélébb elemekből, igen sok tényező közreműködésével 
nyerte ezt az alakját. Alapjában 2 egymástól idegen 
elemből áll. A kelták — kik a mai Angolország őslakói 
voltak — elkeseredett harcokban védelmezték hazájukat 
a beözönlő brittek s rómaiak ellen. Ezen harcok vala­
melyikének főhőse lehetett ez az Artus, talán a kelták 
utolsó királya. A keltákat legyőzték s a Skócia hegyei 
közé rejtőzött maradék képzeletében lassankint mondái 
hőssé lett Artus király, a legvitézebb király, ki a begyek 
óduiban pihen, de eljön az idő, midőn ismét előtör né­
pével s akkor meghódítja az egész világot. Ebben a 
mondái végben már benne van a monda másik alap­
eleme : a tavasz mythosza. A tél legyőzi a tavaszt (a

meleg évszakot), ez a hegyek közt elrejtőzik s uj erőt 
gyűjtvén, örökifjan megjelenik újra s rabbá teszi a vi­
lágot, mely üdvriadozással fogadja. Talán a keresztény­
ség elfogadása, talán a természet tüneményeinek meg­
értése, mint mindenütt, itt is eltüntette a mythoszt, de 
a benne rejlő elbeszélő elemet összeolvasztotta a törté­
neti monda hősével: Artussal. (Ugyanígy a német 
Barbarossa, a magyar Csabakirályfi monda.) Ez az igy 
kialakult monda átkerült Bretagneba s itt a normann 
közvetítéssel francia szellem módosító hatalmába került. 
Itt kezdődik a lovagi élettel való kapcsolat. Innen 
visszakerül Angliába és egyúttal német földre, hol azután 
a lovagsággal teljesen egybeolvad. Angol földön a nép­
meséknek lett gazdag forrásává s a „Mabinagion“ szá­
mos változatát őrizte meg Artus király hősi életének. 
Francia és német földön pedig elveszti a cselekvő elemet 
és egy rendkívül gazdag lovagi költészet mozdulatlan 
középpontjává lesz az „Artus király asztalköre“ előbb 
említett formájában. Erről először Róbert Wace, bayeusi 
kanonok szól, ki Jersey normandiai szigetén a XII. 
század elején született. Wace „Roman de Brut“ elmen 
verses regényt irt (1150 körül). Ez a francia vers az 
Artus király asztalköréuek első feldolgozása. Ebben a 
formában vették át a francia trouvérek, ezektől a német 
és az angol lovagköltők, a németektől a németalföldiek 
és a középkor végén a szláv népek, az angoloktól pedig 
eljutott a skándinávokhoz is. A lovagi szellem interna- 
cionális voltánál fogva eljutott a spanyol és olasz köl­
tészetbe is.

A legkiválóbb francia tronvére Chreatien de Troyes 
(körülbelül 1140—1190.) Az ő müvei alapján készültek 
a legjobb Artus és Grál müvek, igy Wolfram von Eschen- 
bacb hires Parzivalja is, mely az Artus és Grál monda 
művészi összekapcsolása és egyúttal a világirodalom 
legjobb ilyen tárgyú eposza.

Az Artus monda a lovagság világi szüleménye, a 
Grál monda a lovagság vallási követelményeinek ki­
folyása.

Mi hát ez a Grál?
A Grál jaspisból való tál- vagy serlegalaku edény, 

melyből Krisztus az utolsó vacsorát ette és melybe Ari-

Mai e samunk iios melléklet van csatolva.



A várinflgyfii peiizkczsl©srol szóló törvény­
javaslat már most is sok munkát ad a pénzügyminiszté­
riumnak. A könyvvezetési ügy egyesítése következtében 
a teendők lényegesen szaporodni fognak s ennek folytán 
a központban is nagyobb munkakör fog keletkezni. A 
pénzügyminiszter legközelebb előterjesztést tesz őfelsé­
gének egy számvitelügyi főnök végleges kinevezése tár 
gyában. Ez a központi igazgató, a ki valószínűleg mi­
niszteri tanácsosi címet kap, fel lesz hatalmazva a X. 
és XI. fizetési osztályba tartozó alkalmazottakat kiue 
vezni, mig a pénzügyminiszter csak a számvizsgálókat 
és számtanácsosokat fogja kinevezni. Mivel azonban a 
pénzügyminiszter a vármegyéknél alkalmazott s a IX. 
és Vili. rangfokozatba tartozó főkönyvvezetőket és fő­
pénztárosokat egyelőre nem akarja végleg kinevezni, 
azt tervezi, hogy ezek ideiglenesen számvevő felügyelőkké 
neveztessenek ki. Ezek az inspektorok, a kik minden 
pénzügy igazgatósághoz be lesznek osztva, utazási átalányt 
kapnak s kötelesek a pénzügyigazgató által előirt Pro­
gramm alapjan váratlan számvizsgálatokat és hivatali 
vizsgálatokat eszközölni. A felügyelők a könyvviteli 
személyzet státusába tartoznak s főleg a könyvvezetés 
megvizsgálására lesznek hivatva, miközben az alispá­
nokkal és főszolgabírókkal állandó érintkezésben kell 
lenniök. Az uj törvény végrehajtása szukcesszive törté­
nik. Először a pénztári osztályt szervezik, azért is első 
sorban, valószínűleg már junius végén a pénztári sze­
mélyzetet nevezik ki. Alkalmasint ugyanekkor nevezik 
ki a felügyelőket, a többi kinevezés pedig 1902. év 
végére várható. Azok, a kiket a miniszter nem vesz át, 
1903-tól kezdve teljes fizetéssel rendelkezési állományba 
helyeztetnek s aztán vagy nyugdíjaztalak, vagy más 
szolgálati ágba osztatnak be. A miniszterelnök csak 
magas kornál vagy más rendkívüli okokból engedi meg 
az illetők nyugdíjazását s az alkalmazottakat inkább 
arra akarja rábírni, hogy más, habár kisebb állásokat 
fogadjanak el, nehogy a nyugdíjalap ok nélkül megter- 
beltessék. Végül az az intenciója a miniszternek, hogy 
üresedéseknél a nyilvános pályázat szokását meg akarja 
szüntetni s a hivatalnokokat ex offo, tour szerint lépteti 
elő magasabb fizetési fokozatba.

Tojáskivitelünk.
Érdeklődéssel olvastuk a fővárosi lapokban 

tojáskivitelünk súlypontjának Budapestre való 
helyezése érdekében megindított mozgalomról szóló 
tudósításokat, s úgy véljük, hogy ezen eszmét 
országszerte időszerűnek és helyesnek fogják 
találni úgy gazdáink, mint a tojáskivitellel foglal­
kozó kereskedőink és szövetkezeteink is. Ezen 
eszme életrevalóságát leginkább az bizonyítja, 
hogy egy hatalmas angol cég máris kedvező 
ajánlatot tett a kivitelre kerülő tojásnak Londonba 
és Angolország nagyobb városaiba való szállítása 
iránt.

Eddig is történtek kísérletek a tojásnak úgy 
Budapestről, mint a vidékről Bécs elkerülésével, 
közvetlen a külföldre való szállítása iránt; a 
tapasztalat azonban azt mutatta, s ezt a hiteles 
statisztika is bizonyítja: hogy külföldön eddig 
sohasem sikerült a magyar tojást oly magas ár­
ban értékesíteni, mint Bécsben.

A dolog hihetlennek látszik, mert hiszen 
jól tudja mindenki, hogy a bécsiek nem csinálnak 
rántottál a fölkerülő magyar tojásból; hanem 
tovább adják azt Német- és Angolországnak mint 
osztrák árut, busás haszon mellett.

Miért nem tudtuk tehát mi elérni eddig kül­
földön a jobb árakat ? Miért voltunk úgyszólván 
rászorulva Bécs közvetítésére ?

Azért, mert sem termelőink, sem pedig 
kereskedőink nem fektettek súlyt a tojás osztály-

zására. A kevert minőségű, osztályzatlan árut
pedig a külföld nem szereti. Nem szeiet'P - 
azért, mert külföldön nagyobb a munkabér s igj 
az osztályozás sokkal többe kerül mint akar nálunk, 
akár pedig Bécsben ; másrészt pedig azért sem 
szereti a kevert árut, mert csak az oszt. y ■ 

után tudja meg, hogy mennyit er neki. Ezeit 
aztán a külföldi kereskedők minden maey ^ 
szállítmánynál a napi árból a bizonytalan minő­
ség és az osztályzás költségeinek fedezesere oy 
nagy százalékot vontak le, hogy kereskedőin 
több haszonnal értékesíthették áruikat Becsben,
mint a külföldön. „

A bécsiek azonban osztályozzák a felerkezo 
magyar árut, s ezáltal nemcsak nagyobb árakat 
képesek elérni külföldön, hanem az osztályozás, 
csomagolás és a szállítás által több ezer munkás­
kezet is foglalkoztatnak egész éven át.

Ha tehát nekünk sikerülni fog a tojáskereske­
delem központját Budapestre helyezni, úgy nem­
csak jobb árakat fogunk elérni, hanem több kéz 
fog munkát találni, s ezen körülmény minden 
esetre hozzá fog járulni a munkabér általános 
emelkedésének előmozdításához is.

E szempontokat mérlegelve, láthatjuk, hogy 
Budapestnek fontos érdeke fűződik a megindított 
akcióhoz s természetesnek találjuk, hogy annak 
sikeréért minden lehetőt elkövet a főváros.

Mi vidékiek azonban, bár őszintén óhajtjuk 
szép fővárosunk emelkedését s ha egyedül arról 
lenne szó, hogy Bécs huzzon-e rajtunk hasznot, 
vagy pedig Budapest, mindenesetre Budapest 
mellett lennénk. A dolog azonban úgy áll, hogy 
nekünk elsősorban termelőink érdekeit kell meg­
óvnunk és előmozdítanunk s csak ennek sikerülte 
után gondolhatunk Budapestre.

Termelőink első és legfontosabb érdekét 
pedig a tojásértékesitésnél ép abban látjuk, hogy 
az eladásra kerülő tojás magánál a termelőnél 
osztályoztassék, nem pedig a kereskedőnél !

Most mi méltányosnak tartjuk azt, hogy a 
kereskedőnek a tőkebefektetésének és a forga- 
lombahozás munkájának megfelelő haszna legyen ; 
de nem tartjuk méltányosnak azt, hogy ezenfelül, 
még az osztályozásnál is külön hasznot húzzon, 
mert ez csakis a termelő rovására történnék. 
Már pedig ha a kereskedő osztályozza az árut, 
úgy a legméltányosabb eljárás mellett sem adhat 
a termelőnek nagyobb árt, mint a minő néhány 
százalékkal az átlagos minőség ára alatt van, mert 
a kereskedő elsősorban is saját érdekeit köteles 
szem előtt tartani.

Hogy tehát gazdáink érdeke meg legyen 
óva, elsősorban is oda kell törekednünk, hogy a 
tojásosztályozás magánál a termelőnél történjék.

Maga a tojásosztályozás két szempontból 
történik: a tojás nagysága és a héj színének a 
szempontjából.

A tojás nagysága szempontjából kétféle 
osztály van, u. m. elsőrangú áru, a mely nem 
esik keresztül az úgynevezett normálgyűrűn, és 
közönséges áru, mely azon keresztül esik.

A héj színének szempontjából megkülönböz­
tetünk sárga és fehérhéju tojást. Az utóbbi nem 
oly értékes, mint az előbbi, mert a külföld előtt 
a fehérhéju tojás a mészben való tartás gyanú­

jában áll, s mint nem friss áru, csak alacsonyabb 
árban értékesíthető.

Kívánatos volna tehát, ha termelőink a tojást 
úgy nagyság, mint színre nézve osztályozva vin­
nék a kereskedőhöz, ki annak árát ily módon a 
kvalitás jósága szerint tudná megállapítani s igy 
megszűnnék a most divó helytelen vásárlási rend­
szer, mely csak a darabszámra van tekintettel.

Ezen kivü! az osztályozás behozatalának azon 
üdvös hatása is lenne, hogy tenyésztőink a tenyész- 
anyag megválasztásánál nagyobb figyelemmel 
lennének a tojáshozam szempontjából is; s ha 
tekintetbe vesszük azt, hogy azon baromfi, mely 
nagyságra és szilire nézve becsesebb tojásanya- 
crot szolgáltat, rendesen fajra nézve is nemesebb: 
úgy be kell látnunk, hogy a tojásosztályozás kér­
désével szoros kapcsolatba van egész baromfi- 
tenyésztésünk jövője is.

Örömmel vesszük tudomásul, hogy Dr. 
Hadzsy János országgyűlési képviselő ur mozgal­
mat indított Bács-Topolyán a baromfiállomány 
nemesítése céljából. Reméljük, hogy a képviselő 
ur ki fogja terjeszteni ezirányu gondoskodását 
kerületének többi községeire is, s reméljük továbbá, 
hogy megyénk többi képviselői s mindazok, kik 
hivatva vannak a közjó előmozdításában irányítani 
és előljárni: a jövőben kellő figyelemre fogják 
méltatni a baromfitenyésztést is, mi Francia- 
országban ma már egyik legjelentékenyebb jöve­
delmi forrását képezi a földmivelő népnek.

Addig is tehát, mig a tojáskivitel kérdését 
sikerülni fog érdekeink szempontjából rendezni, 
iparkodjunk baromfiállományunkat javítani, mert 
ennek minőségétől függ a kivitelre kerülő tojás- 
anyag minősége és értékessége is.

Székely A.

Az Uránia.
A lapunk múlt számában már ismertetett Monte- 

Carlo és a Riviera és Amerika képein kivitl e 12 én : 
Pékár Gyula A XIX század és 13-án: Pékár Gyula 
A tánc cimfi történeti tanulmánya kerülnek bemutatásra.

A XIX. század.
Nagy és hatalmas vonásokkal ecseteli a joggal 

nagynak mondott XIX. század történetét. Annak neve­
zetesebb eseményeit, intézményeit és alakjait mutatja 
be gyönyörű képekben, egy előjátékban és bárom föl­
vonásban. Az előjáték első képe a megváltót, Jézust 
mutatja be, akinek jegyében született a mi civilizációnk 
és kinek szomorú keresztje magasan a népek felett áll, 
história mélyében. Látni fogjuk Munkácsy világhírű fest­
ményét, „Krisztus Pilátus előtt“, a római világból Nérót, 
a mártírokat, a görög világból Justiniánt, Tbeodorát. 
Magyar tárgyú képek az előjátékban a következők: 
Feszty a magyarok bejövetele, Vajk megkereszteltetése, 
Benczúr II. Rákóczy Ferenc. E mellett elvonulnak előt­
tünk a keresztesek, a troubadourok. Látni fogjuk a kora 
renaisancet, a parasztlázadást, Gutenberget, Columbust, 
a Bertalan éjszakát, a forradalmat, a vérpadot.

Az első fölvonást a „Carmagnole“ rettenetes dala 
vezeti be, amint Camille Desmoulins a Bastille ostro­
mára lelkesíti a tömeget, majd a francia forradalom és 
vértörvényszék képei, Corday Sarolta és Marat, a giron- 
disták, Maria Antoinette vonul el szemeink előtt. Erre 
több kép Bonaparte Napóleont mutatja, igy Bonaparte 
tüzérkapitányt, neje Josefin szalonját, a fleurusi csatát 
és Bonaparte olaszországi útját, egyiptomi tartózkodását 
és azon jelenetet, mikor bábukkal ismétli a koronázás 
ceremóniáját, látjuk őt mint cszászárt, katonai szemléjét 
Tuileriákban, Napoleon és Ferenc császár találkozását,

Me

mathiai József a Krisztus oldalából kifolyó vért felfogta. 
Ezt a Grált, mely a legtöbb csodát tevő ereklye, az 
emberiség legnagyobb jótevője, a „Cerbenic“ várában, 
melyet önmagától senki meg nem találhat, őrzik a Grál 
lovagjai, élükön királyukkal, a Grál királylyal, vagy az 
öreg haíászszal. Ezek a lovagok, a „templeisek“, éppen 
úgy mint az Artus mondánál, a világ legkifogástalanabb 
lovagjai, kik a Grál meghívására odatalálnak várába és 
életüket a Grál szolgálatának szentelik. Jutalmul a Grál 
teljes boldogságot ad nekik, gondoskodik róluk s az 
elképzelhető legnagyobb, de egyúttal a legnemesebb 
pompával körülveszi őket és a világ ügyeiről való gon­
doskodásában segítségüket igén) be veszi. Mert a Grál 
az egész világ ügyeiről gondoskodik s ha egy egy feje­
delmi szék megürül, lovagjainak egyikét ülteti belé.

A Grál monda tehát éppen oly mozdulatlan közép­
pont, mint az Artus monda. Köréje pedig éppen úgy 
csoportosulnak a lovagi hőstettek s kalandok, mint az 
Artus-monda köré. Minden lovagnak éppen úgy leghőbb 
vágya a „Cerbenic“ megtalálása, mint Artus váráénak.

Ennek a mondának származását tisztázni s elemeit 
egymástól elválasztani az előzóénál is nehezebb feladat. 
A legrégibb nyomok, melyek a Szt. Grálra vonatkoznak, 
már a kifejtett Grál mondát tartalmazzák s igy a kelet­
kezes és származás kérdése homályos marad. A leg­
régibb kézirat, mely a szent Grál mondájának előtörté­
netet tartalmazza, a francia „Le petit St. Graal“. Ezt 
követi időrendben a „Le Grand St. Graal“, mely a 12. 
szazad végen, vagy a 13-iknak elején íródott. Ez a leg­
terjedelmesebb s az elsőtől alig választja el 1—2 évti­
zed. A „le petit Graal“ szerzője Robert de Boron, ki 
igy a uevleg ismert legrégibb Grál-költó. Ez a Grál 
történetét a következőképen beszéli el.*)

Pilatus, római helytartó, szolgálatában Krisztus 
idején egy Arimathiai József nevű lovag volt, ki Krisz­
tussal nagyon rokonszenvezett, de rokonszenvét titkolta 
mert a zsidóktól félt. Midőn Judás, ki Krisztus pénzei­
nek kezelője volt, mesterét elárulta és Krisztust elhur­
colták, egy zsidó megtalálta Simon házában azt a szép 
edényt, melyben Krisztus „az ő szentségét elvégezte“.

*) Heinrich, Német ir. tört. I. alapján.

Ezt az edényt Pilátushoz vitte, ki azt magánál tartotta. 
Midőn Krisztust keresztre feszítették, József hűséges 
lovagi szolgálatának jutalmául Krisztus testét kérte Pi­
látustól. Pilátus hű emberének kedveskedni akart s a 
holttesten kivül a drága edényt is odaajándékozta neki. 
József leveszi az Ur testét a keresztfáról, lemossa és 
beolajozza. Ekközben újból megnyílnak a sebek s József 
a szép edénybe fogja fel a kiömlő vért. Azután elte­
mette Krisztust. A zsidók megtudják, hogy József te 
mette el őt, erőszakkal megrohanták a lovag házát és 
Kaifás egyik várába — mely rengeteg mocsár közepén 
állott — bebörtönözték. A lovag szomorúan tilt börtö­
nében. Egyszerre vakító fény árad szét a sötét lukban 
s a bámuló József előtt ott állt az Ur, kezében a vilá­
gosságot szóró edénynyel. József az edény láttára „egé­
szen eltelt a szent lélek kegyével“. Krisztus átadta neki 
az edényt és igy szólt hozzá: „Ezt te nekem el fogod 
tenni, valamint az is, a kinek kezébe te leteszed.“ Sok 
mindent parancsolt még Kr. a boldog Józsefnek. Az 

i emberek egészen megfeledkeztek róla, de a szent Grál 
gondoskodott róla. Oly boldog volt, hogy 42 évi fog­
ságát csak 3 napnak gondolta.

42 év múlva bélpoklos lett Vespasianus császár 
fia. Senki sem bírta a beteget meggyógyítani. A kétségbe­
esett apa ekkor hallott valamit Krisztus csodáiról és 
Jeruzsálemben kerestetett oly tárgyat, mely Krisztus 
kezében volt. A helytartó elküldi neki Veronika kendő­
jét, melynek érintésétől fia meggyógyult. Hálából boszut 
állt a zsidókon, kik Krisztust felfeszitették. Ekkor sza­
badult ki börtönéből József.

József most megtéríti nővérét, Enygeust és ennek 
férjét, Bront s velők messze országba kivándorol. Itt a 
Grál parancsára az Ur vacsorájának mintájára asztalt 
állított. Brou egy halat fogott, ezt az edény elé az asz­
talra helyezték. Azután összegyülekezett egész házuk 
népe. A bal valamennyit kielégítette s a jók és tiszták 
végtelenül kellemes érzést éreztek, a gonoszak pedig 
semmit. így ismerte fel József a bűnösöket. Ezek kér­
dezték, hogy mi annak az edénynek a neve, melynek 
kegyelmét ők nem érzik. Petrus, Józsefnek egy bizalmas 
embere aztán megmondja, bogy az edény neve szent 
Grál, mert azt senki nem láthatja anélkül, hogy az neki

kellemes ne lenne. (Ófranciául: qu’il ne li agree.) Innen 
a Grál név.

Bronnak 12 fia született. Ezek Isten parancsára 
mind szolgálták a Grált, de ki köztük nőtlen marad, ez 
legyen a többiek ura s rá bízzák majd a Grált. Ez 
Áléin volt. József teljesítette az Isten parancsát. Ünne­
pélyes gyülekezetben átadta a Grált Bronnak, kit az 
Isten parancsára, valamint az összes következő Grál 
királyokat „gazdag halászinak kell nevezni, ama csodás 
bal emlékére. Elmondta neki a Grál összes titkait s 
kívánságait. Ezek egyike az, bogy váljanak el s hir­
dessék más és más felé a Grál dicsőségét. Petrus elment 
Avaron völgyeibe, Áléin nyugatra ment, Bron szintén s 
ott őrizte a Grált, mig fia Áléin rá nem talált. József 
pedig visszatért szülőföldére s ott meghalt.

így kerül a Grál nyugatra. Boron költeményének 
2. részében Áléin, a Grál kirendelt őre, a szent kincs­
esei Brittaniába megy s ott zugó folyam közepén hatal­
mas várat épit, melyben a Grálnak szolgál. Itt már némi 
laza kapcsolat van az Artus mondával is. Mert Artus 
egyik kitűnő lovagja, Merlin már megtalálja a Grált s 
urának elbeszéli a Grál egész történetét. Áléin megnősül 
s a Grál fiára, Percevalra száll át. Ez a Parceval a 
későbbi lovagköltők hires Parcivalja, ki az Artus és 
Grál eposzok szokott bőse.

A Grál-monda kezdetleges alakja teljesen legenda- 
szerű. Későbben azután britt földön átalakul s lassankint 
kapcsolatba lép az Artus mondával. A mint e kapcsolat 
mind szorosabbá válik, vész a Grál monda legendaszerű­
sége is, de vallási jellege nem homályosai el teljesen. 
Ez a vallási jelleg a lovagság vallási szolgálatainak 
teljesítésével függ össze.

A már igy átalakult és az Artus-mondával össze­
kapcsolódott Grál mondát teszi Chrestien de Froyes 
művének központjává s az ő művének felhasználásával 
írja meg Wolfram — a legkittinőb lovagköltő — az ő 
Parzivalját.

Megy esi Ferenc.
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látni fogjuk továbbá az összes Bonapartékat, a bourghesi 
Vénust, Murától, Mada Mért, Yénát, Lujza királynét és 
esküvőjüket, a tiroli szabadságbőst, majd a pápát és a 
császárt. Elvonul még előttünk a rentstadti herceg és 
látni fogjuk a becsületrendet, Napoleon Írását. Igen szép 
művészi képekben mutatják be a Napoleon oroszországi 
hadjáratát, Wittgenstein!, a moszkvai csatát, Verescsagin 
hires festményét az égő Moszkvát, a visszavonulást, a 
„bősök hősét“ Neyt, a franciák halálát a hóban, majd 
a párisi nemzetközi békekötés képei, Napoleon búcsúja, 
a bécsi kongresszus, Napoleon visszatérése az Elbáról 
és haldoklása zárják be a Napoleon ciklust. Az első 
felvonás bőse Napoleon, a harmadiké Bismark és a 
század közepének emberfeletti hérosszá Kossuth Lajos.

Napóleon bukása után: valami csudálatos világ­
fájdalom fogja el az emberiséget. Ennek a kornak a 
büszke lantosa Lord Byron, albán ruhában áll előttünk 
a szép angol költő, a mint a missolunghi csatatérre 
sietett harcolni a szabadságért. Látni fogjuk Beetho­
vent, a német muzsika királyát. A francia költők közül 
Cbateaubriandot és Madame Recamier költőnőt, Napo­
leon és korának jeleseit, a női emancipáció egyik leg­
első apostolát, Madame de Staelt és a történeti regény 
megteremtőjét, Walter Scottat. A régi troubadourdal uj 
mesterének képe, a mint barátai közt van, épp a zon­
goránál ül és azt a hires dalt játsza: Du beit di Ruh... 
és hallgassuk meg. Goethe, Schiller és a szerelmes, 
bánatos és cinikus Heine fog előttünk állni. A francia 
romantikusok tárogatója Hugo Viktor után, a bűbájos 
tollú George Sand vonul el. A század világhírű zenészei 
közül Lisztet, Chopint, Mendelsohnt, Webert, Mayerbeert. 
Majd a német ideálista bölcsészet nagy alakjait Eichtet, 
Schellinget, Hegelt. A tudósok közül látni fogjuk Hum- 
boldot, Frauenhofer optikus kísérleteit. A gőzgép, a 
gőzhajó, a vasút és telegráf a század legóriásibb talál­
mányai, a modern élet alapjai. A feltalálók közül látni 
fogjuk Wattot, Fultont, ki megcsinálja az első gőzhajót 
és Stephensont, ki az első lokomotivot. Majd a forra­
dalmak képeit látjuk: a júliusi forradalmat, mikor a 
szabadság vezeti a népet, a lengyel forradalmat, Napó­
leont, Kossuthot, Széchenyit, Metternichet, a talpra ma­
gyart, az első minisztériumot, az első országgyűlés meg­
nyitását, Jellasicb átlép a Dráván, Kossuth Lajos azt 
üzente, Rózsa Sándor, Kossuth Debrecenben, Szabadság- 
harc, Görgey, Bem apó, Petőfi, a szabadságharc dicső 
honvédéi közül látni fogjuk a huszárrohamot, a vörös­
sapkásokat, isaszeghi csatát, Buda bevételét, a „kedves“ 
és „jó emlékezetű“ Haynau barátunkat, világosi fegyver 
letételt és az aradi vértanukat. Majd Deák, a királyné 
és Andrássy, a koronázás és végül őfelsége a király 
képe után vége a második felvonásnak.

A harmadik felvonás első képe Eugénia udvarát 
mutatja, ezután sorba vonulnak fel Napoleon, IX. Pius, 
Prim tábornok, Vilmos porosz király, Bismarck gróf, 
Moltke, majd látni fogjuk a francia-porosz háborúból a 
weisenburgi, wörthi, mars la touri, saint-privati és sedani 
csatákat, ebben nagyszerű a lovasroham. Bismarck és 
III. Napoleon találkozása, Gambetta alakja, Vilmos csá­
szárrá való kikiáltása, Páris védelme, a poroszok Páriá­
ban, hatalmas képei a század legnagyobb háborújának. 
Az orosz-török háború és Plevna ostroma zárják be a 
csaták képeit. Ezután látni fogjuk a berlini kongresszust, 
a munka allegóriáját és a század következő nagy alak­
jait: Stanley, Nansen, Darwin, Pasteur, Charcot, Helm­
holtz, Pettenkofen, Börnzen, Röntgen, Bessemer. Gyö­
nyörű látvány a párisi 1900. évi kiállítás és a sze­
cesszió. A hágai kongresszus látványa után a búr háború 
mozgó fénykép zárja be a harmadik felvonást.

A tánc.
Ezt is Pékár Gyula irta, zenéjét pedig Kern Aurél 

állította össze. A fénykép felvételekhez a budapesti 
operaház táncosnői és legjelesebb művésznők állottak 
modellt. Á képcsoportozatok a görög táncon, a tánc isten­
nőjének : Terpsichorénak bemutatásával kezdődnek. Itt 
mindjárt megismerjük Balogh Szidit, az opera prima 
ballerináját és a kis Nirschy Irént, a ki Seikilos dalát 
pán sípján fújja. Következik kis vártáivá Salome táncá­
ban Márkus Emilia, a Nemzeti Színház művésznője.

A sötét középkorról nincs mit szólnia a tánc 
krónikásának.

S csak mikor a keresztes háborúkban megismerik 
a keleti háremeket, akkor vetik le az asszonyok Euró­
pában is az apácaszerű csuhát, s felébred a troubadur 
korszak.

S itt érünk a tánc aianykorszakáboz: a legragyo­
góbb három századhoz A XVI. században az olasz, a 
XVII.-ben a spanyol és a XVIII. ban a francia tánc 
uralkodik, mert a francia trónon is felváltva ebben a 
sorban : olasz, spanyol és francia királynék ültek.

A ballet szerepe itt kezdődik. A Povane-táncból 
kiérezztik az olasz asszonyok bibornok mecénásainak 
kényelmes sétálását. A friss Gaillarde-ból a Bertalanéji 
gyilkosok fürge kajánsága tobzódik előttünk. Ezután 
következik XIII. és XIV. Lajos táncmesterkedése. A 
főballetmester persze Richelieu, a ki 78 éves korában 
hal meg és még akkor is négy szerelmes levelet talál­
nak az asztalán. Ebbe a szerelmes korszakba beillenek 
ezek a bájos táncok : a Courante, a Pessepied, a Ga­
votte, a Menuette, a Tarantella és az Allemande.

Mindezekből legmeglepőbb a Tarantella. Kramer 
Rózsi Váradi Jenővel táncolja, ügy kezdi, hogy az 
előtte térdelő ifjúra teszi táncos kis lábát és ebből az 
igéző pose-ból indul meg az olasz táncok legheve- 
sebbike.

A II. felvonás emelkedése szembetűnő. Kern Aurél 
zenéje jól összeválogatva a rokokó dicshimnuszát lát­
ható kedvvel zengi s a ballet a kiuematogrammban 
gixert nem csinál.

A III. felvonásban szerző a keringő századát ismer­
teti. Összesen tizenhárom mozgókép van magában ebben 
a felvonásban s ezek közül is egy kettő külföldi, a 
többi mind saját felvétele az Urániának, mindeniken 
teljesen felismerhetők magyar művészeink és művész­
nőink. A következő magyar táncokban fogunk gyönyör­
ködni: a palotás, a körmagyar, a mai ifjúság tánca, 
modern csárdás, a nép tánca, az igazi magyar csárdás
és Blaháné és Kiss Mihály csárdása.

*

Ifjúsági előadások. Az „Uránia“ tudományos 
színház f. hó 9—1 B ika közt a városi színházban tar­
tandó előadásaival egyidejűleg 10., 12. és 18 án d. u.

4 órakor a Szab. Lyc. Egyesület ifjúsági előadásokat 
is rendez, mely alkalommal előadásra kerül Amerika, 
1848. és a XIX. század.

A zombori összes tanintézetek vezetői értekezletre 
hivattak össze, melyen a tanuló ifjúság részvételének 
módozatai megállapítanak.

Az egyes iskolák tanuló ifjúsága igen szép szám­
mal jelentkezett az előadásokra. A rendelkezésre álló 
jegyek a jelentkezők arányában az egyes iskolák közt 
osztattak el akként, hogy szegénysorsu jó tanulók 
ingyen jegyeket kaphassanak, amelyeket az intézetek 
vezetői osztanak ki.

Ugyan csak teljesen ingyenes jegyek adatnak ki 
a délutáni ifjúsági előadásokra az érdemesebb iparos 
és kereskedő tanoncok részére. Sz. R.

*
Zóna előadás az Uránia színházban.

F. hó 11-én szombaton d. u. 6 órakor a városi szín­
házban fél helyárak mellett zóna előadás lesz.

Előadásra kerül: 1848 szabadságharc története, 
irta Hentaller Lajos.

3 felvonásban, kritika nélkül rövid, de vonzó és 
jellemző vonásokban festi a jeles iró hazánk történeté­
nek ezen legfényesebb, legdicsőségesebb és legtragiku­
sabb szakaszát attól az időtől, midőn Pest megye 1847- 
ben Kossuth Lajost követté választotta egész az 1849- 
iki események keserves lezajlásáig.

A pompásan megirt, több mint 140 korhű képpel 
illusztrált szöveget sűrűn szakítják meg zenei részek, 
melyeknek gyújtó es lelkesítő hangjai elvisznek bennün­
ket abba az időbe, mely nemzetünk hőskorát képezi.

A Szab. Lyc. Egyesület örömest ád módot ezen 
szépen megirt történeti előadással arra, hogy hazánk 
történetének e kiváló szakával megismerkedhessék az 
érdeklődő közönség. Nem is kételkedünk abban, hogy 
Zombor város lelkes, hazafias közönsége vetélkedve 
fogja keresni a jegyeket és zsúfolásig megtölti a színház 
összes helyeit.

Amint értesülünk, az összes karzati álló helyek az 
iparos ifjúságnak ingyenesen adattak át.

*

Az Uránia tud. színház előadásai iránt, 
értesülésünk szerint, igen nagy az érdeklődés, ugy- 
annyira, hogy egyes előadásokra már alig lehet jegyet 
kapni.

Monte-Carlo és a Riviera tegnapi előadása teljesen 
telt ház előtt igen jól sikerült és a pompás, szindus 
előadás, a pompás szöveg bizonyára kielégített minden­
kit, aki azt végighallgatta.

Ma Amerika kerül előadásra, melynek szövegét 
lapunk múlt számában ismertettük.

Holnap, f. hó 11-én, a jótékony nőegylet báljára 
való tekintettel, esti előadás nem lesz, de délután 6 
órakor féláru zónaelőadás lesz.

F. hó 12-én A XIX. század és 13-án A tánc kerül 
előadásra.

Jegyek Kollár József ur könyvkereskedésében, 
este 7 órától a színházi pénztárnál kaphatók.

Hírek.

Személyi hir. Borsódi és katymári Latinovits 
János főrendiházi tag tegnap városunkba érkezett és 
résztvett az állandó választmány alakuló gyűlésen és 
részt vesz a mai közgyűlésen.

Kinevezések. Latinovits Pál főispán Konyovits 
Antal számgyakornokot és Buday Jenő főispáni Írnokot 
alszámvevővé, Tomcsányi Aladár rendszeresített napi- 
dijast főispáni Írnokká nevezte ki.

Kinevezés. Latinovits Pál főispán Falcione 
László végzett joghallgatót közigazgatási gyakornokká 
nevezte ki és szolgálattételre a zombori járási szolga- 
bírósághoz osztotta be.

A vármegyei állandó választmány 
megalakulása. Vármegyénk állandó választmánya 
tegnap délelőtt tartotta meg a vármegyei székház kis ta­
nácskozási termében alakuló ülését. Az ülést Latinovits 
Pál főispán megnyitván, üdvözli a megjelent bizottsági 
tagokat és az újonnan megválasztott állandó választ­
mányt megalakuljak nyilvánítja ki. A választmány a fő­
ispán indítványára, a ki szép szavakkal méltatta az 
állandó választmány volt két alelnökének borsódi és 
katymári Latinovits János és Piukovits József tigybuz- 
góságát, a volt alelnököket újból egyhangúlag megvá­
lasztotta. Ez után az állandó választmány az illető re­
ferensek előadása alapján letárgyalta a mai közgyűlés 
tárgysorozatát.

Miniszteri megbízás. A belügyminiszter Hauke 
Imre polgármestert, további rendelkezésig, a kir. anya­
könyvi felügyelői teendők ellátásával bízta meg.

Uj kanonok. A hivatalos lap vasárnapi száma 
közli, hogy a király a kalocsai főkáptalanban dr. Bo- 
romisza Tibor bácsi főesperesnek a székesegyházi, Klei­
ner Lajos tiszai főesperesnek a bácsi és dr. Macskovits 
Pál ifjabb mesterkanonoknak a tiszai főesperességre 
való fokozatos előléptetését jóváhagyván, az ekként meg­
üresedő ifjabb mesterkanonokságot Zundl Péter érseki 
irodaigazgató pápai kamarásnak adományozta. Az uj 
kanonok Zundl Peter egyházmegyénk papságának ki­
tűnősége, kit e nagy egyházmegyében úgy egyházi, mint 
világi körökben általánosan tisztelnek és becsülnek, 
bácskai fiú, filipovai születésű. Évek hosszú során át 
szerzett igaz papi és honi érdemeknek ez a fényes ki­
rályi elismerése egy házmegy eszerte mindenütt őszinte 
örömet keltett. Nagyszámú tisztelői és barátai a legjobb 
üdvkivánatokkal keresték fel, melyekhez igaz szívvel 
járul a Bácska szerkesztősége is: Ad multos annos!

Az izraelita nőegylet táncfüzórkéje Az 
izraelita nóegylet farsangi táncfüzérkéje — a mint azt 
lapunkban már közöltük — január hó 11-én este lesz 
a Vadászkürt termeiben. A táncfüzérke iránt széles kör­
ben nagy az érdeklődés és az bizonyára a farsang egyik 
legvidámabb mulatsága lesz.

Aranymisés plébános. Balassy Endre tb. 
kanonok, kis-hegyesi plébános, 50 éves papi jubileumát 
vasárnap ünnepelte. Az ősz lelkipásztor 36 év óta vezeti 
a kis-hegyesi hívek lelki ügyeit.

Kalikó-estély. A „Hódsághi tisztviselő otthon“ 
folyó évi február hó 1-én saját helyiségében kalikó­
estélyt rendez.

A zombori takarékpénztár. Megyénk ezen 
kiváló pénzintézete e hó 26 án délelőtt 10 órakor tartja 
rendes közgyűlését az intézet termeiben. A közgyűlés 
legfontosabb tárgyát fogja képezni az 1901. évi üzleti 
eredmény konstatálása és a tiszta nyereség hováfordi- 
tása feletti határozathozatal. Az intézet állandó erősö­
déséről tanúskodik azon körülmény, hogy az 1901. évi 
nyereség ismét nagyobb, mint az előző évi, t. i. 152,814 
korona 30 fillért tesz ki. Dr. Falcione Nándor az inté­
zetnek újonnan megválasztott kitűnő igazgatója a választ­
mány elé a tiszta nyereség hováforditására vonatkozólag 
az alább közölt javaslatot tette, melyet a választmány 
egyhangúlag elfogadott s minden valószínűség szerint a 
közgyűlés is teljes egészében magáévá fog tenni. 1901. 
évi tiszta jövedelem 152,814 kor. 30 till. 1900. évről 
áthozat 29,140 kor. 95 till, összesen 181,955 kor. 25 till. 
Ezen összeg következőkép lesz felosztva u. m.: Rész­
vénytőke után 5% kamat 20,000 kor. Osztalék rész­
vényenként á 80 kor. 80,000 kor. Nyugdíjalaphoz rend­
kívüli javadalmazáskép 15,009 £br. 51 fill. Tartalék­
tőkéhez alapszabályszerű 10% 13,281 kor. 43 fill. Nyug­
díjalaphoz alapszabályszerü 3% 3984 kor. 43 fill. Jóté­
konycélokra 4900 kor. Jutalmazásokra 6210 kor. Jövő 
évi veszteség és nyereségszámlára átvitel 38,569 kor. 
88 fill. — A jótékonycélu adományok címei a követ­
kezőképen oszlanak meg: Bács Bodrogh vármegye árva- 
és szeretetház alapja javára 400 koronát, a zombori 
magyar nőegyletnek 400 koronát, a zombori szerb nő 
egyletnek 300 koronát, a zombori izraelita nőegyletnek 
200 koronát, a zombori felső kereskedelmi iskolának 
(szertar gyarapítására) 200 koronát és ezen iskola ta­
nulóinak tanulmányutjára 200 koronát, a zombori állami 
főgimnáziumnak 200 koronát, a zombori felsővárosi 
óvóegyesületnek 100 koronát, a zombori kaszinóegyleti 
dalárdának 200 koronát, a zombori iparos dalárdának 
100 koronát, a zombori zeneakadémiai alapnak 200 
koronát, a Bács-Bodrogh vármegyei történelmi társulat­
nak 100 koronát, a zombori szabad lyceum egyesületnek 
200 koronát, a zombori tűzoltó-egyesületnek 100 koronát, 
a zombori sportegyletnek 100 koronát, a,zombori fil­
harmonikusok társulatának 100 koronát, a zombori ág. 
ev. hitközségnek 400 koronát, a zombori róm. kath. uj 
templom építési alapjára 1000 koronát, a Bács-Bodrogh 
vármegyei gazdasági egyesületnek 400 koronát.

Egyházi hir. Schmellhegger Emil Kecelről 
Csantavérre helyeztetett át kápláni minőségben.

Az uj templom építése érdekében megalakult 
gyűjtő bizottság a gyűjtőiveket újból kiosztotta a gyűjtés 
eredményesebb folytatására. Ezek szerint a gyűjtésnek 
kellő és helyes alapokon leendő folyamatba tétele e 
napokban újból megkezdődik és tekintettel arra, hogy 
úgy a város mint a vidék közönségéhez szóló általános 
fölhívás is már elkészült és az szinte e napokban el 
lesz bocsájtva: ezért erős a remény, hogy az újból szer­
vezett gyűjtés szép eredménynyel fog járni, annál is 
inkább, mert — miként halljuk — a tehetősebb pol­
gárok, pénzintézetek, társulatok és egyletekhez külön 
szervezett deputációk fognak elmenni. Hírül vettük azt 
is, hogy miután fenn vázoltakon kívül a gyűjtés ered­
ményesebbé tételére több praktikus terv is közöltetett 
a gyűjtő bizottsággal, ezért a bizottság a tervek meg­
beszélése és akceptálása végett ugyancsak a napokban 
ülést fog tartani, mert nem zárkózik el a szent cél ér­
dekében bárkinek elfogadható terve felhasználásától. 
Végül híradással vagyunk arról is, hogy az eddigi adó 
mányok nyilvános nyugtázása az adakozók neve és adott 
összeg megjelölésével a helyi lapok jövő heti számában 
fog közöltetni. A gyűjtésnek ily helyes szervezése ga­
ranciát nyújt arra, hogy egyrészt a polgárság felbuz- 
dittatván, az eddigieknél nagyobb összeggel fog járulni 
a szent célhoz és hogy másrészt ekkép rövid idő alatt 
tekintélyes összeg fog összegyűlni, ami az épitő bizott­
ságnak átadatván, az eddigi működését a munkaidő 
beálltával zavartalanul folytathatja és a templomépités 
igy nemsokára befejezéshez juthat.

Eljegyzés. Buzgó Antal eljegyezte Kanyó Ella 
kisasszonyt Apatinban.

Beszeda. A zombori gör. kel. szerb tanító és 
tanitóuőképző-intézet növendékei 1902. évi január hó 
27 én Szent Száva napján a Vadászkürt szálló termeiben 
a zombori gör. kel. szerb tanítóképzővel kapcsolatos 
köztartás föntartásának javára táncmulatsággal egybe­
kötött beszedát rendez. A zombori beszedának már évek 
óta állandóan kitűnő a hire, ez egyike a farsang legszebb 
és legvidámabb mulatságainak, a melyen a farsangi jó 
kedvet szellemi élvezettel fűzik össze. Városunk közön­
sége mindenkor párt és nemzetiségi különbség nélkül 
tömegesen vesz reszt ezen szép estélyen, a mely a hu- 
manismus jeligéje alatt áll. A pompás műsor a követ­
kező : 1. Négyes az orosz népdalokból. Napravnik E.-tól, 
énekli az intézet vegyeskara. 2. Hajnal hajnal, rózsás 
hajnal. Bájits J.-tól, énekli Rájits Nenád III. 0. t, zon­
gorán kiséri Vajdits Ruzsica III. 0. t. és gordonkán 
Konyovits Péter IV. 0. t. 3. A vitézek és vadászok kara 
„Obiiits Milos menyegzője“ c. operából. Konyovits P.-től, 
énekli katonai zenekar kísérete mellett az intézet férfi­
kara. 4. Fantaisie de concert sur de themes serbes. 
Anasztaszijevits Szí.-tói, zongorán előadja Vajdits Ru­
zsica III. 0. t. 5. A szerbek védőangyala. Zmaj Jová- 
uovits J.-tól, az intézet női karának ének- és Gergurov 
Zsófia IV. 0. t. zongorán való kísérete mellett, szavalja 
Gyoulits Angyalka III. 0. t., zenéjét szerzé Bozsinszki 
Szt. 6. A szerb erdő és berek. Phantasia. Csizsek-től, 
előadja a katonai zenekar. 7. A két hős. Napravnik E.-tŐl, 
énekli katonai zenekar kísérete mellett az intézel férfi­
kara. 8. A fecskék kettős dala, „Mignon“ c. operából. 
Thomas A.-tói, Sztratimirovits Vanda III. 0. t. zongora 
kísérete mellett énekelik Sztájits Otília I. 0. t. és Mátits 
Dusán II. 0. t. 9. Versek „Carmen“ c. operából. Bizet 
G.-től, katonai zenekar kísérete mellett énekli Jévrits 
Milos III. 0. t. és az intézet férfikara. 10. Tengerparti 
dalok. Lzsicsár—Mokrányácz-tól, énekli az intézet ve­
gyeskara.

Danczer Kornél halála. Egy szűkszavú 
sürgöny jelenti Temesvárról, hogy Danczer Kornél kir. 
tanácsos, temesvári pénzügyigazgató meghalt. A meg­
boldogult 1889. évtől 1895. évig a zombori kir. pénz- 
ügyigazgatóság élén állt, városunk törvényhatósági bi­
zottságának tagja volt és a társadalomban is előkelő 
szerepet vitt. Általános tisztelet és közbecsülés környezte. 
Halálának hírére a pénzügyigazgatóság erkélyére gyász­
lobogót tűztek ki.



A szabadság napja. Ünneppé tette a nemzet 
és minden évben felujuló hazafias lelkesedéssel szenteli 
meg e nap emlékét Zombor város közönsége is. Az 
idén immár ötvennegyedik esztendeje annak a dicső 
küzdelemnek, mely ragyogó betűkkel van megörökítve 
a történelem lapjain. Városunk közönsége hagyományos 
módon ünnepli meg lelkesen az idén is március idusát 
és hogy az minél fényesebb legyen, az állandó rendező 
bizottság már most megkezdi működését. Az állandó 
rendező bizottság hétfőn délután 5 órakor a Stebler-féle 
vendéglőben értekezletet tartott. Az ünnepély részletei 
teljesen még nem lettek megállapítva, ez a jövő érte­
kezleten fog megtörténni.

Művészestély. A zombori filharmonikusok tár­
sulata által január bó 8 án este a városháza nagyter­
mében megtartott zeneestély a szó szoros értelmében 
nemcsak ráillik, hanem teljesen megérdemli azt a jel­
zőt, melyet ezen tudósításunk élére irtunk. Fényes 
estély volt ez, melyen találkozót adott egymásnak vá­
rosunk úri társadalmának közönsége. Az estélyen jelen 
volt Latinovits Pál főispán is és közéletünk kitűnő ve 
zére az előkelő társaság központja volt, a jelenlevők 
közül igen sokkal társalgóit és lekötelező szives modo­
rával mindenkit lebilincselt. Hat órára volt jelezve az 
estély kezdete, a közönség azonban már jóval hat óra 
előtt teljesen ellepte a városháza nagytermét. Nagyszámú 
előkelő bölgyközönség volt jelen, a karzat is zsúfolásig 
tömve volt, a férfi sereg pedig állva hallgatta végig az 
estély pompás műsorát. Hat óra után pár perccel meg 
jelent a dobogón Zabel János a zombori zeneiskola uj 
tanára és zongorán eljátszotta Mendelssohn „Capriccio 
brillant“ művét szép virtuozitással, nagy művészettel.
A felhangzott tapsvihar után a zeneiskola négy növen­
déke Stempel, Kaczenberger, Euczenger és Józits va- 
dászkürtökön elfujták Mendelssohn „Erdei dalát.“ Az 
apró gyereknövendekek nagy ügyességgel működtek és 
a közönség örömmel tapsolta meg, a mely elismerésből 
nagy rész illeti meg tanítómesterüket. Erre következett 
az est fénypontja. Triscbler Gyuláné úrasszony és dr. 
Lallossevits János Smetana „Az elrabolt menyasszony“ 
operájából énekeltek el egy duettet. A mint fölzendiilt 
az első hang a zsibongás egy pillanatra megszűnt és 
csönd lett a teremben. A közönség teljes gyönyörrel 
hallgatta Triscbler Gyuláné úrasszony és dr. Lallossevits 
János igazán remek művészi énekét, úgyszólván meg­
bűvölte a hallgatóságot, és a remek ének elhangzása 
után tapsolta és eljenezte. A műsort Mendelssohn Adagio 
non tropo; Allegro non tartande és Cbanzonetta vonós 
négyest adták elő Paul Mariska, Halm Olga, Csavojácz 
János és Paul Kálmán. Hogy ez is művészi játék volt, 
azt fölösleges mondanunk. Az éneket Türr Aladár ki 
sérte zongorán kiváló ügyességgel. A fényesen sikerült 
művészestély sikerében a közreműködőkön kivül, nagy 
érdeme van Paul Kálmánnak, a zeneiskola kitűnő igazga­
tójának.

Jubiláló főszolgabíró. Császár Péter a bács- 
topolyai járás köztiszteletben álló kitüuő főszolgabirája 
ez évben üli meg negyedszázadós évfordulóját annak, 
hogy a közigazgatási pályára lépett és ezen idő óta áll 
a bács-topolyai járás élén. A jubileum alkalmából 
barátai és tisztelői a Magos-féle vendéglőben vasárnap 
diszebédet rendeztek, a melyen az egész járásból többen 
vettek részt. A lakomán lelkes tósztokbau üdvözölték 
és éltették a népszerű főszolgabírót.

Agárverseny Duboka pusztán. Nagysza­
bású agárverseny folyt le f. hó 6 án Lelbach Keresztély 
nagybirtokos Duboka pusztáján. A verseny érdekességét 
növelte az a körülmény, hogy csupa elsőrendű, megyei 
(Geyer Péter „Háthá“-ja) sőt országos dijat is nyert 
(Pilaszanovits „Makrá“-ja) agarak futottak, és igy a 
verseny előtt a kedélyeken lázas izgatottság vett erőt. 
Reggel 9 órakor volt a gyülekezés a vendégszerető 
házigazda kényelmes lakásán, a honnan pontban 10 
órakor indult el a versenyző agarak tulajdonosaival 
egyetemben több előkelő néző, hogy e ritka élvezetben 
ők is részt vegyenek. Ott találjuk a díszes társaság közt 
a kedves házigazdán kivül első sorban bajsai Vojnits 
Simon nagybirtokost, a bácskai agarászok „Nesztorát“; 
megjelentek még a többek közt: felsőroglaticzai Pila­
szanovits József nagybirtokos, a bácsmegyei agarász- 
egylet érdemdús elnöke; Lelbach János nagybirtokos; 
apatini Fernbacb János nagybirtokos; bajsai Vojnits 
Béla; Geyer Péter; Cbován János ; Lelbach Gyula ; stb. 
A versenybíró tisztjét egyetértőleg a nagyrabecsült házi­
gazdára ruháztak, ki azt páratlan résziebajlatlansággal 
gyakorolta. A gyepvezéri tisztséggel Lelbach János nagy- 
birtokost tisztelték meg, ki teljesen megfelelt a beléje 
vetett bizalomnak. Neveztek : Vojnits Simon „Contesse“ t, 
Pilaszanovits József „Kisasszony“ t, Fernbacb János 
„Fecské“-t, Vojnits Béla Pilaszanovits „Makrá“-ját, 
Geyer Péter „Háthá“-t, Lelbach Gyula „Mátka“ nevű 
agarát. Győztesnek bajsai Vojnits Simon „Contesse“ 
ritka sebességű agara került ki, és megszerezte a házi­
gazda által felajánlott dijat: hires pincéjéből választá 
sára bízott hordó bort. Délután 3 órakor ért végett a 
verseny, mikor a társaság a győztes agár tulajdonosát 
olympusi szekéren követve, örömujjongás közepette a 
kedves házigazda jólteritett asztalához ült, a honnan az 
estéli órákban az egész vadásztársaság, — tehetsége 
szerint kiki, lóháton vagy kocsin, — határtalan vig 
hangulatban Lelbach János közeli pusztájára vonultak, 
a hol a háziasszonyok mintaképe rendkívüli örömmel 
fogadta a kedélyes társaságot és luculusi lakomában 
részesítette őket, kik duhaj jókedvben kivilágos kivi- 
radtig (jau. 6-áu 7 óra 33 p. kor kei a nap) élvezték 
„Matkó“ hires zenéjét.

Gyászhir. Gyászlap tudatja, hogy dr. Molnár 
József orvostudor, tb. vármegyei járási orvos Bács 
Feketehegyen elhunyt. A gyászjelentés igy szól: „Dr. 
Molnár Józsefné szül. Kiss Hermin mint hitves; Molnár 
Miklós s Poor Matild mint szülők; Hugó, Károly, Vilma 
és Ilona mint testvérek; Tóth Gizella, Léderer Ilona, 
Bakay Károly és Winkle István mint sógornők, illetve 
sógorok, szomorodott szívvel tudatják dr. Molnár József 
orvostudor urnák, tb. megyei járásorvosuak folyó hó 
6 án hosszas szenvedés után 37 éves korában történt 
elhunyták A boldogultuak földi része az ev. ref. egyház 
szertartása szerint f. hó 8 án d. e. 10 órakor fog te- 
mettetni. Bács Feketehegy, 1902. január hó 7 én. Béke 
lengjen porai felett!“ — A megboldogult dr. Molnár 
Károly, a hódsághi választókerület képviselőjének testvér- 
öcscse.

Szegények ügyvédei. A zombori ügyvéd- 
egylet közhírré teszi, miszerint a zombori kir. járásbíró­
ság területén lakó, szegénységet igazoló ügyfeleket úgy 
a peres és perenkivüli, valamint fenyitő ügyekben díj­
talanul képviselik 1902. évi január hónapban: Gaál 
István dr., Gertinger Pál dr., Konyovits Dávid dr., Jo- 
vánovits József dr.

Tavaszi fnvalmak. Aranyos napsugár kacér 
kodik velünk. Túlságosan kelleti magát, pedig már be­
teltünk a szép idővel és téli fagyra, zúzmarára, hó­
förgetegre áhítozunk. Mert az idő dolgában konzervativek 
vagyunk. Nem szívesen zökkenünk ki a rendes kerek- 
vágásból és borsódzik a hátunk az időbeli abnormitások- 
tól. Az időbeli furcsaságok attól félünk, hogy megszűnik 
az egyensúly, félre billen a mérleg s ki tudja mi lesz 
az ingatag földgolyóbisból. De a prózai embert, a ki 
nem törődik a világ sorával és az asztronómiai tüne­
tekkel, — nem különben aggasztja e tavaszi fuvalom. 
A vidékről, a bércek aljáról, a hol ilyenkor rendesen 
mélységes hólepel fed be mindent, rügyek fakadását, 
piros bimbók feslését jelentik s a télnek széles e hazá­
ban hire hamva sincsen. A jós tehetséggel megáldott 
„időpróféták“-nak gúnyolt emberek összeráncolt homlok­
kal következtetnek az enyhe télből fagyos tavaszt. Mert, 
ha tél közepén bimbó fakad, nem kerülnek-e kikeletkor 
hólepel alá a virágzó bokrok és nem fagyasztja-e el a 
kalászt csirájában a sokáig késő zord téli idő. A csilla 
gászoknál, a balsejtelmekkel eltelt időjósoknál bölcseb 

. ben cselekszik, a kit nem aggaszt az abnormis időjárás 
I a ki nem kutatja a jövendőt, hanem örvend a sugárnak.
! az enyhe fuvalomnak és a felhőtlen égboltozatnak, mely 

ben nyáron is ritkán van részünk. Ki tudja nem szaba 
dul-e már a közel jövőben messze északon holmi kóbor 
északi szellő, mely téli tájképpé változtatja az arany 
zomáueos nyári tájat, fehér lepellel borítja a barna 
szántóföldet, ezüst csillámu tükörrel a folyókat, vizeket, 
szürke téli köddel az mindenséget?

Halálozás. Súlyos csapás érte Szüts Mihály 
bajmoki földbirtokos és gabonakereskedőt. Ugyanis f 
bó 2 án rövid, kinos szenvedés után balt meg k izbecsú- 
lésben álló neje, öt árva kis gyermeket hagyva maga 
után, kik közül a 3 éves kis Ilonkát a temetés napján 
tépte le a halál könyörtelen keze. A sújtott család iránt 
a részvét általános.

Eljegyzés. Dr. Pfann József, az aradi 8. honvéd 
gyalogezred főorvosa, eljegyezte Licbtneckert Mici kis­
asszonyt, Lichtneckert Károly szabadkai vasúti vendéglős 
leányát.

Halálozás. Flesch Joáchim zentai tanító, ki egy 
félszázadon át állt a magyar kultúra szolgálatában, 79 
éves korában meghalt.

Árad a Tisza. A tavaszias időjárásnak meg­
felelően a Tisza is kidagad téli ágyából. Az elmúlt héten 
erős áradás volt nap-nap után és most már oly magas 
a vízállás, mint máskor tavaszszal az olvadás idején 
szokott lenni.

A Koronamalom kitűnő minőségű da­
rabos *—24

szalonszenet
árusít ólomzáros zsákokban, házhoz szállítva.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó :
BITTERMANN NÁNDOR.
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Alnlirott csődtömeggondnok ezennel közhírré teszi, 
qogy a vb. Engel és Goldstein zombori fű­
szer- és rövidáru cég csődtömegéhez tartozó s a 
csódleltár 5—1422. és 1424—2456. tételei alatt összeirt 
18456 kor. 68 fii. becsértékű ingók (fűszer, rövidáruk, 
üzleti, irodai berendezés, ecetgyárfelszerelés stb.) a csőd­
választmánynak 1902. évi január hó 8 án kelt határo­
zata folytán ajánlati verseny utján szabad kézből 1902. 
évi január hó 31-én délután 3 órakor eladatnak.

Felhivatnak tehát mindazok, kik a fent jelzett in­
gókat megvenni szándékoznak, hogy pecséttel lezárt 
Írásbeli vételi ajánlatukat 1902. évi január hó 
31. déli 12 óráig vagy alulirt csődtömeggondnoknál, 
vagy dr. Bruck Ármin csődvál. elnöknél a becsár 10 
százalékának megfelelő 1845 kor. 66 fii. készpénzóvadék 
letétele mellett benyújtsák.

A csődleltár kivonata alulirt tömeggondnoknál, úgy 
az eladandó árúk és ingóságok is a tömeggondnok 
közbeujötte mellett hétköznapokon délután 3—5 óra 
között megtekinthetők.

A beérkezett ajánlatok a csődválasztmány által 
1902. évi január hó 31-én délután 3 órakor alulírott 
tömeggondnok ügyvédi irodájában Zomborban fognak 
felbontatni, s az adásvételi szerződés megkötése iránt 
ugyanakkor fog határozat hozatni. A választmány fön- 
tartja magának, hogy a beérkezett ajánlatok közül eset­
leg egyiket sem fogadja el. Utóajánlatok nem fogadtat­
nak el. A vevő köteles a vételárat és a jogügyleti 
illetéket azonnal lefizetni és a megvett árúraktarat és 
ingóságokat 8 nap alatt alulírott tömeggondnobtól át­
venni. Ha a vevő az eladási feltételeknek nem tenne 
eleget, a letett bánatpénznek elvesztése mellett költsé­
gére és veszélyére újabb ajánlati versenytárgyalás fog 
kitűzetni.

Zombor, 1902. évi január hó 8 án.

Henneberg Sándor
ügyvéd, mint Engel és Goldstein cég 

csődtömeggondnoka.

35. szám. kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Gyulafalva községben üresedésbe jött községi gya­

logrendőri állásra ezennel pályázat hirdettetik és fel­
avatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket alulírott községi 
elöljárósághoz folyó évi január hó 21-ig annál 
bizonyosabban nyújtsák be, mert a később érkezettek 
figyelembe vétetni nem fognak.

Az állás havi utólagos részletekben utalványozott 
480 korona évi készpénz fizetéssel van összekötve és 
a ruházatot a megválasztandó sajátjából tartozik be­
szerezni.

Gyulafalván, 1902. évi január hó 4-én.
Székely Sándor, Micsik Sándor,

jegyző. 2—2 H- biró.

4584. szám. kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Bács Topolya községében megürült évi 500 korona 

javadalmazással egybekötött Il ik számú gyalogrendőri 
állásra ezennel pályázat nyittatik; felhivatnak mindazok, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy a keresztlevél, 
katonaigazolvány, orvosi bizonylat és erkölcsi bizonyit- 
ványnyal felszerelt, sajátkezűig irt kérvényüket 1902. 
évi január hó 12-éig az elöljáróságnál annal is 
inkább adják be, mert a később érkező kérvények figye­
lembe vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy a megválasztandó egyén ru­
házatát sajátjából köteles fedezni.

Kiszolgált altisztek és a csendőrségnel szolgait 
egyéneknek előny biztosittatik.

B.-Topolyán, 1901. évi december hó 30-án.
Elüljáróság.

2N/£eg\kLÍTró-

A Bács-O-mororovicai takarékpénztár részvénytársaság folyó évi február hó 6-án délelőtt 
10 órakor az intézet helyiségében

XIV-ik évi rendes közgyűlését
tartja, melyre a t. részvényesek alapszabályaink 50. §-ára való hivatkozással ezennel meghivatnak.

Á közgyűlés tárgyai:
1. Igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentések felolvasása.
2. Az 1901 ik évi zárszámadások beterjesztése és ezek alapján a felmentvény megadása.
3. Helyettes igazgató, könyvelő megválasztása. ... . , . , on a \
4. Az igazgatóság V3 részének, öt tagnak kilépése folytán való kiegészítése (alapsz. 60.
5. Egy felügyelőbizottsági tag választása.
6. Két jegyzőkönyv hitelesítő választása.
7. Netáni indítványok eltárgyalása. . . ,
O-Morovieán, 1902. január 3-án. * Az igazgatóság.
Minden részvényes, ki a közgyűlésen jogait gyakorolni óhajtja, tartozik a közgyűlést megelőzőleg 24 

órával részvényeit és meghatalmazását az intézetnél letenni, a mikor is erről elismervényt kap, me y en egy 
szersmind szavazatának száma is kiteendő. _______

Vagyon.

11192. sz.
tkvi 1901.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Parcsetits szül. Raits Liza 
és társai végrehajtatoknak Raits Jakabué és tarsal 
végrehajtást szenvedők elleni vagyonközösség megszün­
tetési, egyben 15 kor. 60 fill, költség iránti végrehaj­
tási ügyében a zombori kir.-törvényszék (a zombori 
kir. járásbíróság) területén lévő, Zomborban fekvő, a 
zombori 1545 sz. betétben foglalt és Raits Katalin 
férj. Gyurkovits Mátyásáé, Raits Pál,, Raits^ Fülöp, 
Raits Jakabné szül. Szklenovszky Borbála és S/.tolisits 
Sándor nevén álló A. I. 1. sor, 2946. hr. és 467 ö. i. 
sz házra s 110 □ öl beltelekre és 2. sor 2947. hr. sz. 
a. felvett 225 Q öl legelőre, az ezen ingatlanokra L. 
i sorsz alatt Raits Jakab javára bekeblezett élet­
hossziglani haszonélvezeti jog fentartása nélkül az ár- 
verést 1440 koronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lanok az 1902 évi február hó 6-ik napjan délután (3) 
három órakor a telekkönyvi hatóság árverési tenné- 
ben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0-át készpénzben, vagy az 
évi LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett artolJa™- 
mal számított és az 1881. november ho - n 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet• • 3" an
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 17 . §- 
értelmében a bánatpéuznek a bíróságnál előleges - 
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni. . , o ,

Kelt Zomborban, 1901. évi november hó d an.
A zombori kir. tvszék mint telekkönyvi hatosag.

Hette slxeirsi er,
kir. tszéki biró.

érleg-számla. Teher.

O. M. B. giro számla . . .
Sztanisicsi takarékpénztár 
M. ált. tak. folyó számla . .
P. m. k. b. folyó számla 
B.-topolyai takarékpénztár 
Közgazdasági bank Szabadkán
Váltó adósok.........................
Pénztári maradvány 1901. dec. 31 én 
Heti betét előleg ....

533 
15065 

1
57 

6091 
4023 

2487351 
6245 58 

12578

293332 2b

Befizetett heti betétek.........................
Fel nem vett osztalék.........................
Részvénytőke, 120,000 korona névértékű

60% al befizetve..............................
Rendes tartalékalap.........................
Külön tartalékalap..............................
Betét állomány december 31 én . .
1902-be átmenő váltókamatok 
Elhelyezett tőkéink kamatjövedelme . 
Egyenleg mint 1901. évi nyeremény .

38069 26
179 30

72000 — 
15209 44 
7888:56 

14691684 
3599 48

180 65 
928873

293332 26

Kiadások. Nyeremény- és veszteség-számla. Bevételek.

Kifizetett betéti kamatok . .
Űzletköltségek....................
Adószámlán.........................
Tiszti és szolgafizetés . . .
Posta és távirati dij ...
Kamat és tőkekamatadó . .
Tőkésített betéti kamatok

„ heti betéti kamatok 
Telepítés és jutalékdij . . .
Lakbér ...................................
Fizetett visszleszámitolási kamat 
Egyenleg mint 1901. évi nyeremény.

207 94
331 48

2606 72 1
3540 —

130 13
744 42

6059 44
1568 29

37 93.
300 —

1071 87 j
9288 73

25886 45

Befolyt késedelmi kamatok 
„ váltókamatok . .

kezelési dij . . .

57:78
2315340
267527

25886 45

Kelt O-Morovicán, 1901. évi december hó 31-én.
Bács-O-morovicai takarékpénztár részvénytársaság. ^ k8nyveiésért;

Fodor Sándor, Dembicz Vilmos, Menteid Adolf,
pénztárnok. nzérig»zg»tó. h' 'E“s '

A Vf -A 1009 íon „ár hb 9 án tartott felüevelőbizottsági ülésen ezen zárszámadást az általunk megvizsgáltWtitTÍ 2^iuÄ*I$L U-l-A *■ a“’“»1 -='!=««- egybevágónak UzMUnk.

.A. felűgy eiő-bizottság:
Schadl Ignác, Kovács Gyula, Bergel József, Oblat Nathan, Pálity Antal,
felügy. b. elnök. felügy. b. jegy«.___________ felügy, b. tag.____________ fáugj. !J- ___________ feiugy- b. ----------

12681. sz.
tkvi 1901.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi

hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár
végrehajtatóuak Bogdán Jáncsné Pávletits Jánya végre­
hajtást szenvedő elleni 1800 korona tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. 
törvényszék területén lévő, Zomborban fekvő, a zom­
bori 5511. számú betétben foglalt Bogdán Ivánné szül. 
Grgics Matia nevén álló A. f 1. sor, 4072. hr. 238. 
ö i sz. ház és 140 □ öl beltelekre — még pedig 
azzal, hogy a C. 7. sorsz. a Bogdán Iván javára be­
kebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog sérelme 
nélkül, esetleg azok megszüntetésével — 3Ó00 koroná­
ban megállapított kikiáltási árban az ujabbi árverést 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1902. évi január hó 24-ik napján délután 3 órakor a 
telekkönyvi hatóság árverési helyiségében megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át vagyis 92 kor. 70 fillért készpénzben 
vagy az 1881. LX. t. c. 42. § ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 Ik évi november hó 1-en dódó. 
sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-aban 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni. ,

Kelt Zomborban, 1901. évi december ho 3 au.
A zombori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. törvszéki biró.

1621. szám.

6. szám.
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
O Palánka községnél lemondás folytán üresedésbe 

jött rendőrvezetői és 1 gyalogrendőri állásra pályázat 
nyittatik. A rendőrvezetői állás 600 korona, a rendőri 
állás 4G'J korona javadalmazással van egybekötve, a 
ruházatot és felszerelést a község adja. Pályázni óhajtók 
felhivatnak, hogy felszerelt kérvényüket alulírott elöl­
járósághoz folyó hó 25-ig annál is inkább nyújtsák 
be, mert a később érkezők figyelembe vétetni nem 
fognak.

O-Palánka, 1902. évi jannár hó 3-án.
Bikár György,

jegyző. 2—1
Popovits,

biró.

10528. sz.
tkvi 1901.

kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Mosorin községében gyalogrendőri állásra, melynek 

elnyerése iránt a honpolgárságot, a katonaköteléktól való 
mentességet és az életkort, feddhetlen magaviseletét, ép 
egészséget és az Írni és olvasni tudást igazoló okmá­
nyokkal felszerelt kérvények Mosorin községéhez 1902. 

évi január hó 16-ig benyújtandók
A rendőr teljes ruházatot kap a községtől és évi 

400 korona fizetést, mely neki havi részletekben utólag
adatlkMosorinban, 1901. évi december hó 27-én.

Eremics Milán, Matejasev Mladen,
jegyző. 3—3 Il-od biró.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy, Dokovits Jaskó végre- 
hajtatónak kiskorú Haller Éva és társai végrehajtást 
szenvedők elleni 34 kor. 60 fill, és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék és 
járásbíróság területén lévő s Sztanisicson fekvő, a szta­
nisicsi 576. számú betétben kiskorú Haller Éva, Ve­
rona, István és Katalin tulajdonául belegyzett s A. I.
1 — 9. és 11. sorszám alatt foglalt egynyolcad telekre 
1991 koronában megállapított kikiáltási árban a C. 1. 
sorsz. alatt özv. Haller Jánosné szül. Faragó Ilona 
javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog sérelme 
nélkül az árverést elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlan az 1902. évi január hó 21-ik napján dél­
előtt 10 órakor Sztanisics községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881-1 k 
évi LX-ik törvénycikk 42-ik §-ában jelzett arfo- 
lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 
8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1901. évi október hó 2o én.
A zombori kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki biró.
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9. szám. 
1901

ZOMBORI TAKARÉKPÉNZTÁR.^

HIRDETMÉNY.
A Zombori Takarékpénztár t. ez. részvényesei az

1902. évi január Ró 2G~án óé tetőit 10 óraRor

Zomborban, az intézet tanácskozási termében tartandó ?ItEltS
ezennel tisztelettel meghivatnak.

yT közgyűlés tárgyai a következők:
1. A közgyűlési elnök és a meghatalmazások megvizsgálására hivatott 3 tagú bizottság választása.
2. Igazgatói jelentés az 1901-ik évi üzlet eredményéről. _ .
3. Intézkedés az 1901-ik évi zárszámadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása és a tiszta jövedelem felosztása tekinteteben.
4. A felügyelő-bizottság 2 tagjának 2 évre leendő megválasztása.
5. A választmány 12 rendes tagjának 2 évre, 1 rendes és 4 póttagjának 1 évre leendő megválasztása.
Az 1901. évi mérleg és igazgatói jelentés a közgyűlést nyolcz nappal megelőzőleg az intézet helyiségében közszemlére ki fog tétetni. 

Zombor, 1902. évi január hó 8-án. •
Dr. Fafcionc jVánaor,

igazgató.

Méri
.A. Zo2iCL"toorl Ta^a-rélspénztáir

yc

1901. cLeczem'ber 31-én.

ÖSSZEGÖSSZEGVAGYON TEHER

400.000

401,000!
->°/o magyar-gácsoi'szági 
kor. névért, orsz. közp. 
kor. névért, orsz. közp

imát 1 hóra....................
ajos-ntczai 157. számit intézeti 
cza

itelszöv. kötv. á 100' 1.000,000!

91,495
80. számú bérház lián járuló 10% adó

iszla jövedelmi
l’( MM II

pénztári cheque-számlá

évi deezember bó 3 fi 1401. évi jövedelem .

Dr. Falcione Nándor,
igazgató.

Zombor, 1902. évi január hó 8-án.
Csávosi Sándor,

főkönyvelő.

szóval ezer koronái fizetek annak, 
a ki bebizo­
nyítja, hogy 

az általam kimért saját termésű, boraim 
nem teljesen tiszták és hamisítatlanok.

Boraim Civittavecchiában termettek Lissa 
mellett, a dalmát vulkánikus szigeteken; fehér 
bor 36 hr, siller 31 kr, vörös bor 2 0 
kr literenként az utcán át kimérve; aki egy­
szerre 5 litert vagy többet vesz, úgy a bor lite­
renként 2 krral olcsóbb. A vörös bort az orvos 
urak a saját használatukra és a betegeknek ren­
delik. Dalmát pálinka 80 kr literje.

Üzleti helyiségem korona utca 229. szám, 
az elemi iskola átellenében, a Wundszám- 
féle ház pincéjében.

6-5 Kovacsevits Ferenc.

^ Leszállított húsár.
Van szerencsém a nagy- 

_ érdemű húsfogyasztó kö- 
zönség* becses tudomására 

2? adni, hogy székemben ezen- 
túl az elsőosztályu marha- 

Q hús, mely eddigelé kilón­
ként 48 krajcáron árusit- 
tatott. folyó évi január hó 
elsejétől 40 krajcár.

Tisztelettel

(Kiss Sándor,
3—3 mészáros.

Eladási hirdetmény,
Mely szerint alulírott felszámolási bizottság ezennel 

közhírré teszi, hogy a Diener György tulajdonát képező 
cservenkai hengergőzmalom, teljes berende 
zéssel és melléképületekkel; továbbá ugyancsak Diener 
György tulajdonát képező és a cserveuka—ó szivaci 
országút mellett fekvő téglagyártelep épületekkel 
és készáruval; végre az ó-szivaci fakereskedés 
a hozzátartozó telekkel, mészégető kemencével 
és teljes berendezéssel — egészben vagy részletekben 
is szabadkézből eladó.

Komoly vevők felvilágosításért a Diener György­
eié cservenkai gőzmalmi irodahelyiségben működő fel- 
számolási bizottsághoz fordulhatnak.

Tisztelettel
Hoffmann Sándor,

mint a felszámolási bizottság elnöke
2 2 Cservenkán.

9974. szám kig. 1901.

Bács Bodrugh vármegye újvidéki járását képező 
községek összesége által — Újvidék szekhelylyei — 
szervezett járási rendőrfelügyelői állásra, melylyel 1600 
kuroua évi fizetés, 400 korona lakbér és 800 korona 
lótartási (úti) átalányból álló javadalmazás vau egybe­
kötve leköszönés folytán megürülvén — ezennel pá­
lyázatot nyitok. F

A pályázni kívánókat felbivom, hogy életkorukat 
egészséges voltukat, nyelvismeretüket és eddigi foglal’ 
kozásukat igazoló okmányokkal felszerelt — sajátkezö- 
Jeg irt — kérvényükét 1902. évi január hó 22-ic 
annal is inkább nálam nyújtsák be, meit a későbben 
erkezo kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

A pályázóktól a magyar és német nyelven kívül 
a szerb vagy tót nyelv tökéletes bírása feltétlenül meg- 
kivántatik. 6

Cs. és kir közös hadseregbeli, m. kir. honvédség 
es m kir. csendőrségnél szolgált tiszteknek, valamint 
rendőrségnél tiszti rangot viselt pályázóknak előny biz 
tosittatik. J

Újvidék, 1901. évi december bó 28-án.
Mezey Imre,

__ főszolgabíró.
Zrarta. Bittenmum Kinder m fl* könyv- 4, könyemdijából.

Sürgöny ! Sürgöny ! Sürgöny !

Győztek a burok!!
dacára annak, hogy teljesen ki voltak merülve.

2v£iért ^
Mert a

Búr Ital-tói,
mely a legjobb és legtisztább gyomorerősitő 

párlat, uj erőt kaptak.
1 liter 3 kor., % liter 1 kor. 60 fill. 

Egyedüli raktár:

ifj. Heindlhofer Róbert
fűszer- és csemegekereskedésében

ZOxtíBORBAN. 26_I,
ad 178. sz. 
kig 1901.

pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó B. Madaras községben újonnan 

rendszeresített községi segédjegyzői állásra ezennel pá­
lyázatot hirdetek és felbivom a pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám 1902. 
évi január hó 15-éig annál is inkább nyújtsák be, 
mert az elkésetten érkező kérvények figyelmen kívül 
fognak hagyatni.

Ezen állás évi javadalmazása, a községi pénztárból 
havi utólagos részletekben fizetendő 800 korona.

Megjegyzem, hogy ezen segédjegyzői állás betöltése 
alkalmával netán megüresedő és 600 korona utólagos 
havi részletekben fizetendő évi fizetéssel rendszeresített 
községi irnoki állás is be fog töltetni, miért is ezen 
állásra is fenti batáridőben és feltételek mellett pályá­
zatot hirdetek.

Bács-Almáson, 1901. december 24-én.

2—2
Szutrély Lipót,

főszolgabíró.

XXV. évfol

F.LÖF1ZÍ 
Égész évre. 
Fél évre.. . 
Negyed évre

*
A lap szellemi
küldemények
nek, anyagiak 

nosnak k lj
kt-
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Tekintete 

A vármegyei 
negyedévéről szól; 
alábbiakban egybe 

Úgy a közj 
odaadással iparkod 
toknak megfelelni. 
sandó számunkéról /. 
tősebb hátralék az i| 
van, melyeknek < i 
hető lesz.

E helyütt fe, 
bejelenteni, bogy a 
Sándor alszámvevő 
október hó elejeu ál 
számvevő főispán n 
vén ki, műit évi dc( 
szolgálatot nem teljen 
pedig a múlt évi i 
közgyűlésen házij éj 
meg, a számvevőség 
munkaerőnek egy 
munkáját alig meggj 
hozta, hogy az év 
megszaporodott teení 
télén volt: de tóvá 
mám kifejezésétől <e| 
időn át tai tana, s ij 
legalább időlegesen 
kaira, nem jut, ott a 
válnék s ezért a félj 
jesen bízom azonbi u 
jobb indulattal páro-ur 
ezen bajokon úja rt 
annál is inkább szül 
őrzés küszöbön áll > 
nyolitását sürgetőéi, 
egyébként, hogy f-'ij 
vevői állást betol öl 
eddigi vármegyei ij 
nevezte.

A vármegyei aj 
lönben a vármegye 
nyes kötelességen !il 
és azokat teljesen

A tekintetes 
évi december hó 
Tápay István hely

A „B.-
a me:

Csontos ujja 
íróasztal mellett. H 
az irodafőnök moi 
sercegésében, nnoo| 
papiroson.

Nyáron meg 
kából az tanulta 
hideg meg ősszel ij 
nélkül.

Bolondos tue 
Ha déli tizem 

odacsapja a tollat 
megv ebédelni a 
cselekszi és megy 
azért teszi igy. tí ­
mára Mert ahogy 
nélkül, a kinek I 
tartja fenn. el ne 
füstös, nyirkos le<j 

Itt érzi mag t| 
talán „méltóságos 

Van egy ro; 
frakkja, a csizma 
De ha ebben az 
azt képzeli mag. 
a világon.

Szeret nag 
pipájából bodor í 
majmolni, de leg’ 
szokott, mert ö ; 
bau, az utcán, a 
valaki földig eu 
billenti ő is a „ 
végig az arcán, > 

mondani: I énei 
Nyáron fü


